

МУК «Беломорская ЦБС»  
Центральная районная библиотека  
Отдел маркетинга и инноваций

*История библиотек  
Беломорского района  
Выпуск 10*

## **Хвойнинская сельская библиотека**



Беломорск  
2008

ББК 78.33  
X .....

**Хвойнинская сельская библиотека** / Беломорская центральная районная библиотека; сост. Л. Маркова. – Беломорск : Беломорская ЦБС, 2008. – 18 с. – (Серия «История библиотек Беломорского района». Вып.3).

© Беломорская центральная  
районная библиотека, 2008

Вниманию читателей предлагается серия брошюр «История библиотек Беломорского района».

Десятый выпуск посвящён Хвойнинской сельской библиотеке МУК «Беломорской централизованной библиотечной системы»

Брошюра представляет интерес для профессиональных библиотекарей, а также для широкого круга любителей отечественной истории.

Поселок Хвойный входит в Сумпосадское сельское поселение и расположен в 30 км. от п. Сумпосад.

История библиотеки берет свое начало в деревне Лапино, когда там, в 1948 году открылась библиотека, здесь уже работала изба-читальня. В 1950 году в Хвойном был открыт мастерский участок, назывался он – 11-й километр.

Первым библиотекарем была **Карпова Галина Константиновна**, которая приехала по распределению на работу в д. Лапино. Долгое время библиотека называлась Лапинской сельской, т.к. лесопункт назывался Лапинский до 1959 года.

Заведующая библиотекой Г.К. Карпова и заведующая избой-читальней А. Данчукова проводили регулярные беседы и читки о книгах, а в октябре 1950 года состоялась первая читательская конференция по роману С. Бабаевского «Кавалер Золотой Звезды», о которой сообщил в газету «Беломорская трибуна» читатель библиотеки И. Мартынов. Читателями библиотеки были воспитатель детского сада А. Трифанова, повар детсада И. Григорович, заведующая фермой и зоотехник М. Легкая, доярка А. Вопияшина.

В 1959 году образовался поселок Хвойный и при клубе открыли библиотеку, выделив одну небольшую комнату. Заведующей клубом и библиотекой с 1959 года по 1967 год работала **Кобылко Людмила Михайловна**. Она привила многим детям любовь к книге, в том числе и Людмиле Васильевне Марковой, которая поступила учиться в Петрозаводскую культпросветшколу в 1966 году.

В те годы население поселка было более 2 000 человек, читателей – 517 человек, в т.ч. детей – 190.

Книжный фонд насчитывал 7 – 8 тысяч экземпляров. Учащихся в средней школе было – 700 человек, а на лесопункте работало до 200 человек лесозаготовителей.

**Маркова Людмила Васильевна** работает в сельской библиотеке с 27 июля 1968 года по настоящее время, ее трудовой стаж 40 лет.

В 1970 году библиотеку из клуба перевели в здание бывшего жилого дома на первый этаж, на втором этаже находилось отделение связи.

Общая площадь библиотеки 52 м<sup>2</sup>, состояла из 3-х маленьких комнат, печное отопление.



Вид старой библиотеки

Людмила Васильевна вспоминает, что совсем юной девчонкой она приняла библиотечное хозяйство в п. Хвойном, молодом, развивающемся поселке лесозаготовителей. Работы было очень много, жизнь кругом кипела вовсю и надо было успеть везде: провести беседу с лесозаготовителями, познакомить ребят в школе с новинками литературы или книгами в помощь школьной программе, обслужить читателей, которых тогда в библиотеке было довольно много, более 400 человек, а вечером успеть в Дом культуры для проведения различных вечеров, праздников вместе с такими же молодыми девчонками для жителей поселка. Помнит она и свой выход в «люди», на беседу к рабочим, отъезжающим на лесные делянки. Было немного страшно выступать перед людьми, в основном мужчинами, умудренными жизненным опытом. «А вдруг не будут слушать? Будут смеяться или просто сделают вид, что слушают?» - такие мысли

одолевали Людмилу перед встречей. Но все переживания были напрасны. Встретивший ее Е.А. Чижов, бывший в то время начальником лесопункта, поддержал добрым словом и представил собравшимся рабочим, как нового, молодого специалиста, работника библиотеки, попросил с вниманием и пониманием отнестись к девушке. Беседа понравилась, так завязалась дружба между библиотекой и лесозаготовителями на долгие годы, вплоть до закрытия леспромхоза. Людмила Васильевна вспоминает, что прежде чем выбрать профессию библиотекаря, пробовала себя в поварском и парикмахерском деле, но это не пришлось по душе. А вот быть библиотекарем оказалось ее судьба. Без преувеличения можно сказать, что в Хвойном все знают библиотекаря Л.В. Маркову, чуткого, внимательного, тактичного человека. Недаром же читатели этого поселка любят свою библиотеку, часто посещают ее. И не только для выбора книг, журналов, но и просто, чтобы поделиться с ней своими бедами и радостями, спросить совета, просто поговорить.

Газета «Беломорская трибуна» в июне 1986 года писала: «С помощью библиотекаря Л.В. Марковой, педагогического коллектива местной школы здесь проводятся тематические вечера, вечера чествования передовиков производства, ветеранов войны и труда, торжественные регистрации брака, лекции, беседы. Выступают коллективы художественной самодеятельности. Устраиваются коллективные дни отдыха. На хорошем организационном уровне прошел вечер-рапорт, посвященный открытию XXVII съезда КПСС.

О трудовых подарках партийному форуму рассказали бригадиры укрупненных комплексных бригад И.В. Титов, А.В. Марков. П.В. Федотов».

С 1989 года по 1996 год при библиотеке работал литературный клуб «Собеседник», в котором проходили интересные вечера поэзии М. Цветаевой «Все сердце и судьба», А. Ахматовой, И. Мандельштама «Мы живем под собою, не чуя страны». Вечера по творчеству Виктории Токаревой, В. Пикуля, по произведениям карельских писателей до сих пор остались в памяти присутствующих. С.И. Мартынова, учитель литературы, отличный организатор, интересный педагог-новатор, активная женщина, много сделала для того, чтобы встречи остались незабываемыми.

В разные годы читатели библиотеки были участниками конференций по книгам А. Приставкина «Кукушка», «Ночевала тучка золотая», Ю. Короткова «Авария». В обсуждении повести А. Лиханова «Обман» активно участвовали вместе с учителем Г.В. Житейко учащиеся Ю. Акимова, Т. Воробьева, Л. Титова.

Хорошие отношения сложились у Людмилы Васильевны со школой, где всегда ее принимают с радостью, что все проводимые ею мероприятия проходят на высоком профессиональном уровне. Традиционными стали и Дни специалиста, проводимые библиотекарем для педагогического коллектива школы. Эффективность таких дней довольно высокая, так как библиотекарь старается всегда познакомить педагогов с новинками методической литературы, необходимыми в работе учителя.

Вместе с учителями начальных классов Маркиш Г. И. и Петрусевич С. Г. провели детский утренник «Картофельный банкет», где рассказали историю картофеля, как он оказался у нас в России кто и как выращивает его, куда используют.

Ребята заранее готовили смешные поделки из картофеля (у кого какой уродец вырос), родители и учителя приготовили блюда из картофеля (драники, ватрушки, чипсы, калитки),



Выставка детских поделок

проведен обзор книг, оформлена книжная выставка.

Состоялся необычный праздник «День букашек» (цель – бережное отношение к живому миру и природе). Каждый участник готовил костюм своего «друга» (паука, муравья, бабочки и т.п.), небольшое сообщение о нем, стихотворение или рисунок. Потом каждый представил своего «героя», было очень интересно, забавно, и очень познавательно.

Читательская конференция «Серьезный разговор» (все о СПИДе) проведена с учащимися 10 - 11 классов. Санитарный фельдшер Махилева Н. Б. провела беседу «Личная гигиена: как уберечься от ВИЧ инфекции», учитель биологии Новикова Н. В. – что такое СПИД, библиотекарь сделала обзор книг «Уберечь от дурмана».

Тематический вечер «Загадки загадывает жизнь» был посвящен НЛО, снежному человеку, жизни на дне моря, и на других планетах и т.д. Предварительно проводили в классах обзоры литературы, дети участвовали в написании сценария.

Неделя детской книги на весенних каникулах – традиционный праздник для читателей. Игры, викторины, конкурсы, детские утренники – их проведено множество, но запомнилась одна из игр – путешествий, когда вместе с детьми ходили на экскурсию в лес, предварительно проведя турнир знатоков природы. Дети были очень активны, многие вопросы заставили их задуматься о добром отношении к природе, лесу, земле, на которой живут.

Совместная работа библиотеки и Дома культуры была все долгие годы. Особенно интересно проводили вечера чествование с В. П. Лесковой, директором ДК в конце 80-х – начале 90-х годов XX века.

Всем запомнился вечер «Сердца, отданные детям» посвященный Дню учителя. Газета «Беломорская трибуна» в 1986 году писала об этом вечере так: «В. П. Фотееву хорошо знают в Хвойном. Это не удивительно. Всю свою жизнь она учила детей. Учила их быть добрыми, отзывчивыми, нужными людям, Родине. Многие из бывших воспитанников Валентины Павловны уже взрослые люди, имеют семьи, детей. Но они не забывают первую учительницу, при встрече делятся с ней своими радостями и бедами, обязательно поздравляют с праздником.

С большим интересом прослушали собравшиеся рассказ о жизненном пути учителей Хвойнинской школы В. П. Фотеевой, Г. В. Леуниной, Л. И. Титовой, отдавших любимому делу не один десяток лет. В их адрес прозвучало много поздравлений, добрых слов. Бывший ученик Валентины Павловны, нынешний начальник Сумского лесопункта В. К. Свиньин вручил ей красивый букет цветов.

Вечер прошел в непринужденной обстановке, за чашкой чая. Звучала музыка, песни. Были проведены веселые конкурсы, игры, в которых все с удовольствием участвовали.

Гости вечера выразили благодарность его организаторам за хорошо проведенное время». А тематические вечера, посвященные лесозаготовителям «Жизнь, отданная лесу» проходили ежегодно в профессиональный праздник «День работника лесной и деревообрабатывающей промышленности». В этот день чествовали передовиков производства, рассказывали о семейных династиях, вручали медали «Ветеран труда».

В День Победы – 9 мая – библиотека всегда проводила много мероприятий для детей: бесед и обзоров, обсуждений книг С. Зааловой «Маленький солдат», И. Бацера «Пищу на броне» (об уроженце д. Ендогуба, танкисте Андрее Никитиче Пашкове), Д. Гусарова «За чертой милосердия». Л.В. Маркова обязательно принимала участие в торжественных вечерах в Доме культуры в честь Дня Победы. Например, «В тылу ковали Победу» (о женщинах, работавших в годы Великой Отечественной войны в тылу) «Песни военной поры», «Не стареют душой ветераны» и многих других.

В 1989 году состоялся в Доме культуры большой праздник – «Хвойному – 30 лет», где приглашенные старожилы говорили о создании поселка, о первых годах работы на лесопункте, вручали ленты «Почетный гражданин поселка» Достанно Е. В., Сергеевой А. С., Жигаловой А. А.

Во всех избирательных компаниях библиотека принимает активное участие, оформляет в библиотеке и на избирательном участке уголки

«Выборы...», где собирается весь материал о кандидатах в депутаты и литература в помощь проведению выборов.



Благодарственное письмо вручает  
А. Г. Кирова – директор ЦБС

По итогам выборов депутатов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации

библиотекарь Л. В. Маркова была награждена благодарственным письмом

администрации муниципального образования «Беломорский муниципальный район» за активную подготовку и проведение выборов 2 декабря 2007 года.

Библиотека участвовала в районном конкурсе творческих работ «Как я ходил с родителями на выборы» в марте 2008 года, в связи с избранием нового Президента Российской Федерации.

Читатели Кристина Петрусевич и Максим Марков, занявшие призовые места в номинации «Стихотворение» и «Рассказ» были приглашены на встречу с Главой администрации В.Ф. Поповым, который всем победителям вручил благодарственные письма.



Кристина Петрусевич  
на встрече с Главой  
Администрации района

В традиционный День матери библиотека проводит различные мероприятия: обзор

«Милое имя мама», выставку-просмотр «Величие слова мама», устный журнал «Спросите вы у матерей», утренник «В защиту детства», диспуты «Дружба всего дороже», «Семья. Семья? Семья!».

А на вечер «Тепло материнских рук» были приглашены пожилые пары Костиных и Тумановых, отметившие золотые свадьбы, воспитавшие по 5 детей. Воспоминания о первой любви, свадьбе, прожитых годах чередовались музыкальными поздравлениями. Библиотекарь Л.В. Маркова была одним из организаторов этой встречи.

Большая работа проводится постоянно по пропаганде краеведческой литературы. В 1998 году библиотека принимала участие в районном конкурсе работы библиотек «Край мой – частица малая земли». Было проведено много интересных мероприятий, в том числе: оформлены книжные выставки «В краю непуганых птиц», «На защите северных рубежей», «Беломорску – 60»; тематические выставки – просмотры «Край мой – частица малая земли», «Беломорск – сорокой звался»; обзоры книг «Сердцу милый край», «Путешествие в страну озер», «Наши земляки – герои», «Путешествие в страну Поморья», «Природа Карелии в произведениях В. Соловьева»; литературный час «В мире героев Калевалы»; детский утренник «По следам карельских сказок»; викторина «Знаешь ли ты свой край»; вечер-портрет «Ф.И. Титов и его книги о людях Беломорья».

Л.В. Маркова вспоминает, что когда



Людмила Васильевна  
с читательницей

вышла книга И. М. Бацера «Позывные из ночи», ее читали с удовольствием,

и вот в 1971 году я написала автору книги письмо с просьбой приехать в библиотеку и встретиться с читателями. И.М.

Бацер откликнулся, и встреча состоялась. На ней он нам первым и рассказал, что работает над книгой о нашем земляке – Андрее Пашкове. Потом книга «Пищу на броне» вышла, в библиотеке также состоялась по ней читательская конференция. Каждую новую книгу И. М. Бацера мы ждали с нетерпением. Обсуждали и «Десятый «Б» из Сумпосада», и «Десант в полдень».

Произведения местного писателя Федора Ивановича Титова также обсуждались и читались охотно, т.к. в них отражена наша повседневная жизнь. По рассказам обсуждения проходят ежегодно. В 2000 году с детьми читали рассказ «Часы без стрелок» - о жизни подростка в годы войны в Ендогубе и Кандоручье, расположенных недалеко от поселка Хвойный, о жизни на военном аэродроме. Читатели узнали и знакомые места, и людей, описанных в рассказе.

Библиотека долгие годы имела передвижку книг в деревне Лапино. Там вместе с заведующей клубом Анастасией Михайловной Поздняковой проводили беседы, обзоры книг. Сейчас в д. Лапино живет 46 человек, все уже престарелые, читать не могут.

В 90-е годы обслуживала книгами на дому жителей поселка Колесникову А.В., Пуня Е.И., Пашкова А.Я., Титова В.И.

В работе библиотеки всегда активное участие принимают учителя: Антуфьева О. Г., Житейная Г. В., Моревикова Н. Н., директор школы Водейго Н. А.

В сельской библиотеке возрождены лучшие отечественные традиции благотворительности.

Читатели смогли познакомиться с новыми книгами, подаренными в фонд библиотеки дарителями: фельдшером амбулатории Т.



Дарительница Т. Анастасьева,  
фельдшер амбулатории

Анастасьевой, организатором досуга Н. Мошкаревой, стоматологом района Е. Марковой. Женские романы, детективы, фантастика, собрание сочинений Чейза заняли достойное место в библиотеке и выдаются читателям.

Встречая в 1997 году полувековой юбилей, Л. В. Маркова переживала, что негде скоро будет встречать своих читателей. Помещение, где находится библиотека, разваливается на глазах: к печкам страшно прикасаться, вдруг упадут, а когда идет дождь, библиотека превращается чуть ли не в бассейн, не хватает емкостей для дождевой воды. Может, все же найдутся пути решения этой проблемы у местной администрации? Ведь библиотека в Хвойном - это единственное культурное заведение, куда приходят люди не только за информацией, но и зачастую, за человеческим теплом, участием, вниманием. Подтверждение этому - недавно проведенные исследования в библиотеках района «Библиотека и читатель», где жители Хвойнинской библиотеки ратуют за улучшение бытовых условий своей библиотеки, так как она для них «луч света в темном царстве поселка».

В 2000 году библиотеку перевели в теплое помещение участковой амбулатории, площадь составила всего 50 м<sup>2</sup>, но здесь разместили как детский книжный уголок, так и литературу для взрослых. В библиотеке много цветов, уютно, читатели с радостью посещают ее.

Людмила Васильевна много привозит журналов и книги во временное пользование из центральной районной библиотеки.

Активно участвует в жизни коллектива ЦБС, во всех конкурсах и смотрах, проводимых ЦРБ.

Ее богатый опыт работы используют другие библиотекари района. Признанием труда Л. В. Марковой жителями поселка было



Детский уголок

неоднократное ее выдвижение депутатом поселкового совета, а в 1992 году она была депутатом районного совета и принимала участие в работе депутатский комиссии по культуре и образованию.

За долгие годы работы в Беломорской. ЦБС она пользуется заслуженным уважением среди коллег. Немало благодарностей и грамот получила она за свою работу и не только от районного отдела культуры, но и от Министерства культуры Республики Карелия.



На районном семинаре

Есть у Людмилы Васильевны

и последователи, которым она привила любовь к библиотечному делу. Это Елена Анатольевна Иванова работает сейчас заведующей Беломорской библиотекой семейного чтения. Дочь Татьяна Викторовна Катрич также работает в библиотеке, возглавляет детский отдел обслуживания в центральной районной библиотеке почти 10 лет.

Все эти годы рядом с Людмилой Васильевной ее муж, Виктор Георгиевич, который тоже внес лепту в библиотечную биографию жены. Теперь она вспоминает об этом с улыбкой, а именно, на самой заре библиотечной карьеры, когда копировальная бумага была дефицитом, а все отчеты - планы надо было предоставить в срок и в двух экземплярах, вечерами он помогал ей переписывая второй экземпляр своей рукой. Но кроме этого помогал всегда там, где требовались мужские руки: то замок на дверях поменять, то стеллаж переставить, то дрова убрать, да мало ли дел таких было за эти годы. Людмила Васильевна рассказала об этом с особой теплотой и благодарностью.

Сейчас в поселке Хвойном проживает всего 300 человек, в школе всего 35 учеников, дошкольников – 6 человек.

Затухает жизнь в поселке, но как во все времена, сельская библиотека хорошо знакома нескольким поколениям односельчан. Бабушки, приводя впервые за ручку своих внуков, не без гордости объясняют «Мы тоже когда-то были читателями библиотеки, и нас также встречала библиотекарь Людмила Васильевна Маркова». Вот уже 40 лет Л.В. Маркова работает в Хвойнинской сельской библиотеке. Добрая, отзывчивая, с открытой душой, хозяйка библиотеки верна своему жизненному принципу «Все для читателя».

## Список литературы

1. Громова Т. Идти к людям: культурная жизнь лесного поселка: [Хвойный Беломорского района] / Т. Громова // Беломорская трибуна. – 1973. – 17 октября.
2. Дмитриева Г. Души и сердца вдохновенье: [о Л.В. Марковой, заведующей сельской библиотекой п. Хвойный] / Г. Дмитриева // Беломорская трибуна. – 1997. – 24 сентября.
3. Забелин В. Агитколлектив деревни Лапино Беломорского района / В. Забелин // Опыт агитационно-массовой работы. – Петрозаводск, 1940. – С. 41 – 45.
4. Захарова Ж. Сельсовет и культура: в исполкоме райсовета: [о культуре Хвойнинского сельского совета] / Ж. Захарова // Беломорская трибуна. – 1986. – 7 июля.
5. Ильичева А. Наше комсомольское дело: [участие комсомольской организации в работе избы-читальни в д. Лапино] / А. Ильичева // Беломорская трибуна. – 1959. – 11 июня.
6. Князева О. Изба-читальня и ее актив; [О. Князева, заведующая Лапинской избой-читальней] / О. Князева // Беломорская трибуна. – 1959. – 11 июля.
7. Когда любимое дело - в радость: [Л.В. Маркова, заведующая библиотекой п. Хвойный, 40 лет трудового стажа] // Беломорская трибуна. – 2008. – 24 июля.
8. Лапинцы заботятся о ликвидации неграмотности: [работу по ликвидации неграмотности среди женщин ведут: в Лапино – избач И.П. Бахирев...] // Беломорская трибуна. – 1935. – 18 апреля.

9. Маркова Л.В. Доброта приносит радость: [о дарителях книг Хвойнинской сельской библиотеки] / Л.В. Маркова. – Беломорская трибуна. – 2008. – 10 апреля.

10. Маркова Л.В. Сердца, отданные людям: [о вечере в п. Хвойный, посвященном Дню учителя] / Л.В. Маркова // Беломорская трибуна. – 1986. – 23 октября.

11. Попова А. Наш избач: [Октябрина Князева, д. Лапино] / А. Попова // Беломорская трибуна. – 1958. – 14 октября.

12. Титович. С учетом запросов: [из выступления заведующего Лапинской библиотекой Титович на первой районной конференции работников культуры] / Титович // Беломорская трибуна. – 1958. – 20 февраля.

13. Трижды бабка: [о Л.В. Марковой, библиотекарке п. Хвойный] // Беломорская трибуна. – 1997. – 15 января.

14. Человек, который светится: [о Л.В. Марковой из сельской библиотеки п. Хвойный] // Беломорская трибуна. – 2007. – 27 сентября.

Хвойнинская сельская библиотека

Редактор *Галина Пиганова*  
Составитель *Людмила Маркова*  
Компьютерная верстка *Наталья Щурихина*  
Компьютерный набор *Ирина Соловьёва*

Формат 60/90 1×16. Гарнитура Times New Roman.  
Тираж 30 экз.